

# 中國高層力推大農業大食物觀

## 全方位拓展食物資源 保障國家糧食安全新路徑 推動農業現代化與可持續發展

中國總理李強 8 月 30 日主持召開國務院常務會議，研究推動保險業高質量發展的若干意見，部署落實大食物觀相關工作，審議通過《加快完善海河流域防洪體系實施方案》和《網絡數據安全管理條例（草案）》，討論《中華人民共和國海商法（修訂草案）》。

中新社報道，會議指出，樹立大農業觀、大食物觀，構建多元化食物供給體系，是保障國家糧食安全、建設農業強國的重要舉措。要夯實糧食和重要農產品供給基礎，牢牢守住耕地和生態保護紅線，拓展食物直接和間接來源，提升食物質量安全水平。要因地制宜開發，做到宜糧則糧、宜經則經、宜牧則牧、宜漁則漁、宜林則林，實現生態效益、經濟效益、社會效益相統一。要加強現代農業科技創新，著力突破品種、技術、設施裝備等瓶頸制約，延長產業鏈條，提高食物開發附加值。

在口糧絕對有保障的背景下，近年來中國高層多次部署大農業觀、大食物觀，有何

深意？

大食物觀是「向耕地草原森林海洋、向植物動物微生物要熱量、要蛋白，全方位多途徑開發食物資源」的一種觀念。

2015 年底召開的中央農村工作會議上首次提出「要樹立大農業、大食物觀念」。隨後，連續多年，在關於「三農」的重要會議或文件中，多次提及並部署大食物觀。2024 年中央一號文件繼續提出「樹立大農業觀、大食物觀，多渠道拓展食物來源」的具體舉措。

「中國提出大食物觀主要是適應消費需求的變化，隨着居民收入水平提高，中國居民食物需求日益多樣化。」國務院發展研究中心農村經濟研究部部長葉興慶表示，當前不僅要滿足城鄉居民對糧食的需求，還要滿足城鄉居民對肉蛋奶、蔬菜水果的需求。

葉興慶表示，要滿足這些新需求，就不能光盯着耕地，還要注意對森林、草原、水域等耕地以外自然的開發利用。「大食物觀本意是一個大自然觀，意味着保障國家糧食

安全既要靠耕地的支撐作用，還要發揮耕地以外自然資源的支撐作用。」

中國農業科學院發佈的《中國農業產業發展報告 2024》顯示，中國居民食物消費結構不斷升級，正由主食型向「糧肉菜果魚」多元化轉變，穀物供能比下降，肉類供能比增長。中國人均肉類食用需求將從 2023 年的 55.67 千克提高至 2035 年的 78.94 千克。

「樹立大食物觀是開闢保障國家糧食安全、建設農業強國新路徑，為國家糧食安全添加一把新的安全鎖。」中國農業科學院農業資源與農業區劃研究所研究員姜文來表示，除了滿足居民食物消費新需求，大食物觀和大農業觀充分利用各種資源，拓展了食物來源，能有效緩解自然資源對糧食生產的剛性約束。同時，將糧食安全拓展為食物安全，用系統觀保障國家糧食安全。

姜文來表示，要構建大農業觀、大食物觀的現代農業生產體系，延伸和拓展農業產業鏈，加大科技支撐，加快農業強國建設。

同時，要加快推進大農業觀、大食物觀協調和可持續機制，相關部門加強協調，共同推進大農業觀、大食物觀規劃和實施方案。要在大農業觀、大食物觀之下對森林、草原等每一類自然資源進行科學定位，賦予「糧倉」新功能，同時科學謀劃、規劃先行，通過確立機制紮實推進。

葉興慶提醒，在推動落實大農業觀、大食物觀時也要防止「把耕地種植用途管制跟大食物觀對立起來」的傾向，要堅持「耕地主要還是用來種糧食」的基本原則。因為從中國國情看，保障口糧需求還是最為關鍵的。「大食物觀的本意不是把耕地生產糧食的功能轉向生產蔬菜水果、挖塘養魚，而是把注意力更多放在耕地以外自然資源的利用上。」

「在對耕地以外的自然資源開闢新的食物來源時，還需要注意在保護生態和可持續發展的前提下進行，不能搞成大破壞。」葉興慶說，要注意通過科技進步來拓展農業生產的邊界，更有效地利用非耕地資源。



### 奧運健兒訪澳

北京時間 8 月 31 日下午，巴黎奧運會中國內地奧運健兒代表團結束一連 3 天在香港的訪問交流行程，抵達港珠澳大橋香港口岸，香港特區政府在口岸舉行歡迎儀式。隨後，代表團經由港珠澳大橋入境澳門，澳門特區政府在口岸舉行歡迎儀式，並在永利皇宮舉辦歡迎晚宴，迎接前來訪問的代表團。圖為代表團抵達澳門，向現場市民及旅客揮手。

中新社

### 美國再押後公佈對華產品加徵關稅最終方案

美國貿易代表辦公室 8 月 30 日宣佈，再次押後對中國進口電動車及半導體等產品的加徵關稅，預料最終決定將在未來幾日公佈。

香港中通社報道，美國貿易代表辦公室當天再次押後對中國電動車、鋰電池、晶片、太陽能電池、鋼、鋁等主要礦產，和港口起重機等，加徵關稅的決定。辦公室聲明指，現時仍繼續根據 301 條款，調查對中國部分商品加徵關稅的修訂建議，預計未來幾日公佈，對價值近 200 億美元的中國商品上調關稅。

美國原訂 8 月 1 日起，對中國 180 億美元進口中國貨加徵關稅。其中進口中國電動車的關稅稅率，會由原先的 25%，大幅增加至 100%；電動車鋰電池的稅率會由 7.5%，上調至 25%；晶片的稅率倍增至 50%。但 7 月底指，仍在審視收到的 1100 份意見書，押後至 8 月 31 日公佈。

彭博社引述美國貿易代表辦公室發言人指，經當局批准後，新稅率將於公佈決定的兩星期後生效，當局一再押後公佈，意味新稅率也延遲實施。

301 條款源自美國《1974 年貿易法》第 301 條。此條款授權美國貿易代表可對他國的「不合理或不公正貿易做法」發起調查，並可在調查結束後建議美國總統實施單邊制裁，包括撤銷貿易優惠、徵收報復性關稅等。

另外，對於美國據報向盟友荷蘭施壓，不再就晶片生產設備製造商 ASML 向中國提供維修服務和設備零組件發出許可，荷蘭首相斯霍夫表示，在決定是否進一步收緊 ASML 向中國出口的限制時，會考慮公司的經濟利益。

### 中方：中非是維護多邊主義和國際公平正義的中堅力量

針對西方有觀點認為中國正利用「全球南方」對當前國際體系的擔憂和不滿挑戰「自由世界秩序」，中國外交部發言人林劍 8 月 30 日在例行記者會上予以駁斥。

中新社報道，當天有記者提問，日前非盟委員會副主席姆文查、南非外交學會會長巴哈納等非洲人士表示，在當前變亂交織的國際形勢下，非中都面臨複雜挑戰，應共同堅持多邊主義，維護世界和平發展，為完善全球治理貢獻智慧力量。但同時西方也有觀點認為，中國正利用「全球南方」對當前國際體系的擔憂和不滿，挑戰「自由世界秩序」。發言人對此有何評論？

林劍回應稱，維護國際和平安全、促進全球發展繁榮，是中國和非洲國家的共同主張和追求。中國和非洲國家曾飽受殖民主義、

帝國主義的壓迫和侵略，在反殖、反帝的道路上相互扶持、並肩戰鬥，贏得國家獨立和民族解放。「我們都深知堅持獨立自主、捍衛公平正義的可貴，都認同和平共處五項原則，都致力於推動建設平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。」

林劍指出，中非堅定踐行真正多邊主義，維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序、以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則，反對殖民主義遺毒和霸權主義行徑。堅定支持彼此核心利益，堅持發展中國家正義立場。堅定推動構建開放型世界經濟，拆牆而非築牆、開放而非隔絕，讓發展中國家更好共享經濟全球化成果。堅定主張世界不應富國恆富、貧國

### 國鐵集團上半年業績亮眼 客運貨運雙增長 工程加速推進

8 月 31 日，中國國家鐵路集團有限公司披露了 2024 上半年財務決算。上半年，國鐵集團實現營業總收入 5794 億元（人民幣，下同），淨利潤盈利 17 億元，鐵路經營質量和效益穩步提升。

從客運看，上半年，全國鐵路旅客運輸實現量質齊升，全國鐵路日均開行旅客列車 10256 列，同比增長 9.4%；發送旅客 20.96 億人次，同比增長 18.4%，創歷史同期新高；其中，5 月 1 日發送旅客 2069.3 萬人次，創單日旅客發送量歷史新高。

貨運方面，上半年，國家鐵路日均裝車 17.54 萬車，發送貨物 19.23 億噸，呈現穩中有升的良好態勢，其中 6 月份日均裝車 18.33 萬車，同比增長 6%；發送貨物 3.32 億噸，同比增長 6.1%，創歷史同期新高。

與此同時，鐵路工程建設優質高效推進。上半年，全國鐵路完成固定資產投資 3373 億元，同比增長 10.6%，累計開通新線 979.6 公里，為區域經濟社會發展注入了新動能。

上半年，國鐵集團持續打造中歐班列、中亞班列等鐵路國際聯運品牌。中歐、中亞班列分別發送 104.1 萬標箱、42.9 萬標箱，同比增長 11%、13%，有力保障國際產業鏈供應鏈安全暢通，較好地服務了高水平對外開放。

新華社

### 水陸兩棲飛機「鯤龍」AG600 完成空速校準試飛

來自中國航空工業集團有限公司 8 月 31 日消息顯示，8 月 30 日，在陝西蒲城國家民機試飛基地，兩個試飛機組經兩架次約 7 小時飛行順利完成既定任務後平穩落地，標誌着由中國航空工業集團自主研製的大型滅火/水上救援水陸兩棲飛機「鯤龍」AG600 首個局方審定試飛科目空速校準試飛順利完成，正式進入局方審定試飛階段。

AG600 是中國為滿足森林滅火和水上救援的迫切需要，自主研製的大型特種用途民用飛機，是國家應急救援體系建設急需的重大航空裝備。空速校準試飛是 AG600 飛機進入型號檢查核准書（TIA）後的第一個試飛科目，對於保證飛機性能和安全至關重要，是確保新機型獲得適航證並投入使用步驟。

據悉，通過飛行試驗可以確定空速指示、氣壓高度、溫度、迎角的修正量，以驗證其與適航標準的符合性。

新華社

### 月餅名城廣東茂名迎「十萬電商賣月餅」銷售季

隨着中秋佳節的臨近，「中國月餅名城」廣東茂名各式月餅進入生產旺季，也迎來了「十萬電商賣月餅」的銷售季。

中新社報道，據茂名市電子商務協會秘書長戴耀武近日介紹，茂名是中國月餅的重要生產地，也是「中國月餅名城」。目前，茂名全市月餅生產企業近 250 家，數量居中國地級市前列，2023 年產值約 40 億元人民幣。每年，茂名向美國、英國、新加坡、馬來西亞等國出口月餅及月餅餡料 100 多噸。

今年，茂名月餅從 6 月下旬開始就吹響電商銷售的號角，其中外地電商較去年增加了四成。同時，茂名還舉辦系列月餅電商銷售比拚活動，不僅集結了海龍閣等多家茂名月餅生產龍頭企業的資源，還借助省內各地

市電商協會的力量和合作網絡，積極推廣茂名月餅電商貨盤，實現與各大網紅達人、帶貨主播的精準對接，搭建了月餅電商供應鏈與電商渠道、素人主播、網紅達人之間的資源對接橋樑。

茂名市老字號月餅品牌「嘉豪軒」企業負責人陳金軒稱，近年來，茂名持續推進月餅「三化」（零食化、點心化、品牌化）發展戰略，舉辦茂名月餅全國訂貨節、十萬電商賣月餅等活動，主動「破圈」營銷。今年，嘉豪軒月餅的銷售量呈平穩上升趨勢，線上銷售較去年同期增加了二成。熱銷的產品除了傳統的金腿五仁大月餅和蛋黃蓮蓉餅、陳皮豆沙餅外，還有酥皮迷你月餅和貴妃荔枝餅等點心化的月餅。